

# 江苏省教育厅办公室

苏教办安函〔2020〕13号

## 省教育厅办公室关于进一步加强中小學生 身心健康防范个人极端事件的紧急通知

各设区市教育局：

近日，各地中小学校先后开学复课，全国各地先后发生多起学生个人极端事件，我省也接报多起学生自杀等个人极端事件。为做好开学复课后学生思想和心理疏导工作，确保学生身心健康和生命安全，防范中小學生个人极端事件的发生，根据省政府领导批示精神，现就有关要求通知如下。

**一、全面加强学生心理排查。**各地各校秋季开学后要对学生心理作一次全面的梳理排查，建立健全学生心理健康档案，通过分析了解学生家庭组成、家庭矛盾和学生思想状况等情况，梳理掌握心理问题、家庭变故等需重点关注的学生情况，及时做好引导疏导。特别要重点关注四类学生群体：一是既往存在精神和心理问题的学生，二是有血缘关系的家族成员患精神心理疾病的学生，三是近期负面生活事件较多，尤其是与家人矛盾激化的学生，四是平素性格内向敏感，不善交流的学生。此外，还要做好经济困难学生、毕业班学生、单亲家庭学生、留守儿童、外来务工随迁人员子女等特殊群体的心理状态排查，切实关心关爱特殊群体

学生。

**二、加强心理危机预防与干预工作。**要制定完善新冠疫情防控常态化条件下学生开学复课心理危机预防与干预应急方案，建立健全快速反应工作机制，做好开学复课前后学生心理疏导和心理危机干预工作。要通过日常观察、专业心理评估等方式，掌握学生可能存在的心理困扰和行为问题，并通过开展心理讲座、心理健康教育课、同伴互助、团体辅导等活动，帮助学生掌握简便有效、容易操作的心理调适方法，指导学生争取对待学习成绩和学习压力，和谐处理与家长、同学和老师的关系。要发挥班主任、任课老师的作用，及时发现学生苗头性心理问题，“一对一”与学生谈心谈话，做实做细思想和心理疏导工作。对出现明显情绪问题和行为偏差情况的学生，要积极主动作为，提供情感、生活和学业支持，开展有效心理辅导，发现异常情况及时应对、及时上报。对有心理问题的学生要根据心理状况及时疏导和干预，对有严重心理问题的学生，要及时通知其家长，按有关规定转到医疗机构进行诊治。

**三、继续开展战“疫”专题教育。**要充分用好疫情防控人民战争、总体战、阻击战形成的宝贵教育资源，认真组织开展以“普及防疫知识、弘扬抗疫精神”为主题的战“疫”专题教育，针对学生年龄特点，给学生上好一堂“人生成长课”。要积极开展新冠肺炎疫情防控常态化条件下学生心理健康教育活动，开好学校心理健康教育课程，帮助学生做好心理调适，引导学生正确认识逆境与挫折，及时调整负面情绪，相互给予关爱支持，以自尊自信、

理性平和、积极向上的健康心态主动应对当下的学习和生活。要充分发挥学校心理咨询室作用，有针对性地开展心理讲座、一对一沟通、同伴互助、团体辅导等活动，对学生在学习和生活中出现的问题给予直接指导，帮助学生排解心理困扰。

**四、优化教育教学管理。**要尊重教育教学和学生身心发展规律，科学把握疫情防控常态化条件下的教学节奏和教学强度，做好开学复课衔接工作，提升学生的学习生活适应能力。科学安排学生返校后教学时间和教学内容，严格规范课时要求，合理安排教学计划，丰富教育教学形式。不对学生过分强调学业要求，重点关注学生返校后的身心状态，优先上好以疫情防控、生命安全、心理健康等为主题的“开学第一课”，帮助学生实现从暑期到开学的平稳过渡，主动适应开学后的学习生活，防止增加学生过重学业压力和心理压力。科学合理安排各类校园活动，努力营造温馨和谐、积极向上的校园氛围。

**五、强化家校协同育人。**要切实发挥家校共育作用，构建家校心理育人联动机制，有效提升心理健康教育实效。学校要指导班主任和各科教师做好家校沟通，细化沟通内容、沟通频率、沟通形式，完善沟通流程，及时向家长通报教育教学安排，争取家长理解和支持。要通过网上家长学校、网上家长会、微信公众号、个别指导等方式，向家长传播心理健康知识，引导家长合理安排孩子生活、正确处理亲子关系、密切关注孩子的心理健康，协助家长建立良好的家庭氛围和亲子关系，帮助学生尽快适应开学复学后的学习生活。

学生安全工作、心理健康工作事关学生身心健康，事关千家万户平安幸福，事关社会稳定大局。各地各校要高度重视学生安全和心理健康工作，进一步强化责任意识，树牢安全发展理念，以极端负责的精神和严谨细致的作风，强化校园安全管理和学生心理健康教育，织密织牢学生安全防护网，切实保障学生生命健康。

各地如发生学生自杀等个人极端事件，应按信息报送要求，及时报送省教育厅。



(此件不公开)